



# 為子女的升學路領航

編輯先生：

我的兒子已經高二了，他原本打算出國升讀大學，但現在各地疫情仍然反覆，我十分擔心，應該怎樣才能協助他做好升學的選擇呢？

李太

疫情的確影響不少人升學、深造的計劃，《百分百家長》為此特別邀請處理同類個案經驗豐富的澳門中華學生聯合總會升學輔導主任許千里分享，希望為家長提供更多參考意見。



李太：

你好！新冠肺炎疫情肆虐至今已有了兩年多，在這期間不少學生在升學抉擇上都受到不同程度的影響，而且有些影響在可見的未來將會持續，但與此同時亦造就了不少新的機遇，因此家長和學生不需要過於憂慮，大家可持續關注各種升學資訊，包括留意全球的經濟及就業環境的變化，以應對瞬息萬變的情況。

#### • 對於升學地點的考慮 •

澳門學聯曾收到就讀外地大學的學生反映，因出入境政策限制只能留澳上網課，導致他們的學習進度落後而面臨退學，而且在網課期間失去校園生活，縱使復課後回到校園，也因難以融入而選擇轉校。因此家長除了需與子女共同了解不同升學地點的防疫政策，分析當中的好與壞之外，更需要與子女模擬入讀之後的各種狀況，讓子女思考哪種學習模式及環境更有利自身的發展。

如經過討論後仍有意到外地升學，首先要向心儀的大學查詢入學的條件，因大多數外國的大學需要提交如 GCE、SAT 等國際認可的中學能力試及 IELTS / TOEFL 英語能

力試的成績，這些考試都因疫情而有所調整，部分轉為線上考試，考試日期亦有變更，因此家長需與子女一同了解各種考試的新安排，並制定時間表，標注報名及考試時間，以便更有效率地準備考試。

除此之外，家長更需時刻留意最新的簽證政策，因大多數領事館都只設在香港，而港澳往返有機會設有醫學觀察等，若需前往辦理手續，需計算好日程，以免影響時程安排。粵港澳大灣區包括橫琴粵澳深度合作區有不少政策出台，發展潛力不少，到內地升學亦是一個好選擇。

#### • 選擇學科時須留意 •

澳門學聯開展“2021 澳門中學生升學意向調查”發現，一成半受訪者表示會因應疫情而改變原本的學科意向，我們亦從實務工作中了解到，學生現時偏向修讀與疫情相關的專業，如醫學、生物科學、電腦、資訊科技及人工智能等，另外亦有學生看好澳門未來的金融市場定位而選擇修讀金融專業。如果子女有考慮以上的因素是非常好的，但家長亦要留意考慮是否全面，要顧及子女自己



的興趣及能力是否能與所選的專業相呼應，建議可以參考人才發展委員會的人才需求報告，當中有提及未來3至5年的專業人才供需情況，客觀地分析市場的需求，切勿就單方面的因素便選擇專業，因這個專業至少會陪伴子女整個大學過程，甚至可能涉及他們進入職場時的第一份工作。

另外，近年不少大學都推行學類選科的教學方式，即是在報讀時是選擇一個學類，例如入讀工商管理類，到大二或大三時再選擇專讀會計、市場、行銷等等方向，這種方式能讓學生更全面的掌握相關知識，並在有一定知識基礎的情況下選擇合適自己的方向再深化，避免選錯科的情況，但亦需要注意某些職業的執照問題，因多數執照都對大學專業有要求，建議父母需與子女了解清楚這些選科方式是否符合執照要求。

### • 疫情帶來的正面影響 •

雖然以上討論很多都是疫情帶來的影響，但其實在政府與學校努力下，已有一些

方便學生的措施，例如：一些外國大學的入學條件更彈性，不再必需提供能力試成績，改為其他成就及面試來評估學生。因此，家長可支持子女參與更多不同的團體及活動，倘若子女已有發展目標，更可針對性的參與該類型活動或實習計劃，一方面從體驗中打好知識基礎，另一方面亦能確定生涯方向。

雖然疫情為升學帶來很多變數，但正如上文所述，有弊亦有利，就好像越野車拉力賽一樣，只要車手（學生）與領航員（家長）事前一起了解路上的阻礙，規劃好路線，制定各種方案，保持彈性，適時提醒，一定能陪伴車手順利向前進發。

祝 生活愉快！

澳門中華學生聯合總會升學輔導主任

許千里

